

交通部門質詢第十一組

楊處長立奇：

成淵國中是連續壁沒辦法打下去。

龐議員建國：

質詢日期：中華民國八十八年四月二十日
質詢對象：交通部門有關各單位
質詢議員：龐建國
計一位 時間二十三分鐘

※速記錄

一八八八年四月二十日一
龐議員建國：

請停管處楊處長、交通局曹局長，謝謝！

曹局長，你在今年的一月二十八日發了一個文，一方面副本是給停管處，正本是給美商迪士強工程顧問公司，這是牽涉到一個工程設計不良然後懲罰的案例，所以先請我們的楊處長來說明一下，民國八十二年的時候你們跟美商的迪士強工程顧問公司簽約，要興建古亭國中和成淵國中操場的地下停車場，後來發生了什麼事？

楊處長立奇：

後來這兩個停車場的興建都有一些問題，古亭的問題還比較小，古亭的問題是PU跑道的問題。操場裡面會積水，然後PU跑道會凸起來，小孩子跑步會跌倒。

龐議員建國：

好，因為我的服務處就在古亭國中的旁邊、附近，所以我大概曉得你所講的問題。成淵國中呢？

速記：鄒湘雲

關…

目前就是停權兩年。兩年之內不可以來市政府的任何一個機

龐議員建國：

應該要罰的嘛。目前罰的狀況如何？

楊處長立奇：

我想依照我們的合約是應該罰。

龐議員建國：

好。換句話說原先的這一家美商迪士強股份公司他們本身因

為設計上面有重大的疏失，所以造成施築的結果，施築的過程施工不下去了，這樣子的一個狀況該不該罰？

楊處長立奇：

應該要罰的嘛。目前罰的狀況如何？

楊處長立奇：

目前就是停權兩年。兩年之內不可以來市政府的任何一個機

龐議員建國：

好。有效嗎？

楊處長立奇：

應該有效吧。

龐議員建國：

如因今天迪士強公司他打起民事訴訟官司，你覺得你有把握

一定會贏嗎？

楊處長立奇：

我們應該會贏。

龐議員建國：

處長，我們發了一個文給迪士強公司也給建管處，內容是你們因為設計施工不良，所以造成我們市政府的損失，所以現在按照我們原先的合約上面的規定，要停止所謂的監造權兩年，但是

坦白說這個官司真要打下去的話，處長，誰贏誰輸還不曉得，為什麼？局長您曉得這問題在那裡嗎？

曹局長壽民：

我不知道，我希望我們能贏。

楊處長立奇：

我想就是說，因為這是民國八十年的合約，這個合約是全台北市都一致的，統一的，上面就寫如果有做不好的話，這個工務局要處分決定，是依函的發文日期開始起算，所以我們也去抄工務局的東西，上也是寫工務局的發文函的日期起算。

龐議員建國：

對。問題就是說，你們拿人家工務局的東西來照抄。照抄的結果在罰則的部分：罰則有三項，最後一項是說對於前面的處罰，這些罰則從什麼時候可以開始實施呢？因為這是交通局、是我們停管處的工程，當然是由我們停管處說你的設計不當，所以我現在發文告訴你，你要開始接受處罰。接受兩年不得再來承包我們市政府的工程，可是你們拿工務局的合約來照抄，該改的字句沒改，結果就變成由工務局處分決定作了之後，然後由它這個處分決定發文日期開始起算，兩年不得來包我們市政府的工程。抱歉！這個事情不歸工務局管，工務局沒有權責來發這樣子的處分公文，所以說這樣子的公文永遠不會存在。如果按照這個合約的話，既然是工務局屬名的處分決定發佈出去，承包商當然可以按照這一個合約說，我沒有收到工務局發的處分公文，所以你沒有權停止我兩年監造的處罰，你沒有權做這樣子的決定。處長，這是不是會造成民事來講會有爭議的一個官司？

楊處長立奇：

這個是有爭議沒有錯。但是他有沒有做錯的事實……

龐議員建國：

對啦。我想把這問題提出來，其實這是小事，也藉這機會跟我們所有在場的交通部門的局處首長說明一下、注意一下，因以後這種情況說不定會更多，為什麼呢？大家拿磁碟拷來拷去嘛，甚至於我們建立這個所謂的網路系統之後藉由網際網路，公文就從你那邊傳過來了嘛，如沒有好好的作校對的工作的話，該改的地方沒有改到，結果一個由我們停管處發包施工的一個工程，卻要由人家工務局來作處分的決定，那工務局說這不是我的工程、不是我的權責，這樣的公文我發不出去，結果這樣子一個用來處分的公文，它根本不會存在。因為你的公文不會存在，所以你本來是一個很容易可以解決的問題，它可能就會變成一個延宕很久的民事官司。所以我把這個問題提出來，以後不要再出現這樣烏龍的事情，貴單位的這個府會聯絡人可以叫烏龍，但是他作事並不烏龍；你們本身包括所有我們在場的各局處也拜託你們，以後不要再出現這樣烏龍的事件，所有的合約、所從人家那邊貿過來的東西應好好的看一看，免得出現像這樣一個很尷尬的狀況。好，處長請回。

曹局長壽民：

我想跟龐議員報告一下，就是這個事情我們真的要引以為誠，但這並不表示他們在法律上勝訴的話，我們對他一點辦法都沒有，我們在評審的時候還是可以把他們過去的這種表現，讓評審委員知道，我想這個對他還是非常不利。

龐議員建國：

對啦。我想就是說這個在行政程序上面一定有辦法去處理，只是這種情形發生後，就會讓人家覺得說我們市府內部在公文作業上面，很明顯的鬧了一個烏龍案，被色商抓到把柄。

曹局長壽民：

是，確實，確實。

龐議員建國：

另外要跟局長您請教的，一個我比較關心的議題，也是大家都曉得這個廢土的問題、或者我們大家稱為工程餘土的問題，這是大家都很關心的一個議題。那麼問題發生了，大家也都想要找辦法來解決，可是現實的問題大家也很清楚，在台北市的近郊已經很難再找到大型的棄土場，在這種狀況之下，所有在台北市進行的工程，它所產生的工程餘土何去何從？變成了一個很嚴重的問題。由於取得棄土證明並不容易，就算你取得了棄土證明，實際上那個所謂的棄土場可能已經沒有真正的空間、沒有真正的容量。但也可能是因為要找到真的能夠、還有容量容納合法棄土的棄土場是在很遠的地方，對於成本根本不划算。於是就會產生很嚴重的所謂濫倒、偷倒的現象，市政府當然也針對這個所謂濫倒、偷倒的現象花了相當多的心力，包括派出我們的警察局同仁、環保局的同仁，大家都出去站崗，但是很抱歉，那種做法我把它叫作守株待兔；這一次讓你運你好，兔子跑過來讓你逮到了，要等到下一次兔子再在你面前出現不知要等到何年何月？所以如果真的有抓到，所謂的廢土的濫倒的現象來說，派出人力甚多，台北市雖然說大不大，可是說小還真不小，你到我們這邊比如說內湖地區、新開發的地區去看一看，到南港這個現在相對而言還是那麼都市化的地區去看一看，很多地方都可以偷偷的倒一車廢土就跑掉，你還真的很難捉得到他，所以在這種狀況之下有人就說了，隨著我們高科技的發展、隨著我們現在網際網路的運用、也隨著我們衛星通訊技巧的進步，有一些過去做不到的現在都可以做得到，包括現在在交通運輸的領域裡面，利用衛星定位的系

統來追蹤特定的車輛，或者透過衛星定位的系統來做特殊的、資訊的交換，已經變成一個技術相當成熟的一種狀況，所以說在這種狀況之下有人就建議說，對於台北市來講警察的警勤車，已經開始裝設衛星定位系統，來掌控我們警勤車執勤的狀況，同時也作更好的支援分配，更佳的執勤狀況的掌握。將來也許我們的公共汽車也應該裝上衛星定位系統，這樣子出車就不至於一下子來了好幾班次或一下子拖延了好幾班次，也可能在整個所謂動線的掌握上面都可以因為這技術的運用，而讓資源作更有效的分配。所以在您所了解的狀況下，有可能同樣的運用這種技術來追蹤這些運送廢土或者工程餘土的車輛，掌控他們的行蹤，避免他們在我們台北市的市區，甚至於在其他地區濫倒廢土，可能性如何？

曹局長壽民：

是，我想這是一個值得嘗試的作法，因為實際上這個技術已經很成熟，在新加坡的話，他們所有的計程車都是用這個衛星定位系統來掌控；目前就國內來講的話台汽客運也已經在裝這個衛星定位系統來做這樣一個嘗試，不過台汽客運因為它的車箱是在國內打造，所以在打造的時候就把這個衛星定位系統跟這個車體打造在一起，所以這樣的話讓駕駛就很難去接觸到它，除非他有心去破壞它，所以將來這個棄土車，我們怎麼樣能夠讓駕駛他沒有辦法去破壞、或者把這個儀器關掉。我想將來我們同時要配合警力去攔檢，也就是說如果他今天破壞的話，就當作他沒有牌照一樣，就是說如果衛星定位系不運作的時候，你就不可以來運砂石。我想這樣子的話我們有法可循，然後我們來攔檢，在這個情況之下，我覺得這將會比現在守株待兔的方式要有效率的一個作法，我覺得這都是值得嘗試的。

龐議員建國：
好。但是在實際執行技術上面效果真的那麼好嗎？在你所了解的狀況，事實上來講，衛星定位系統到底是用什麼樣的原理來處理這個所謂地域測量的追蹤？

曹局長壽民：

是，我想用衛星定位系統是利用三顆到四顆的衛星，最好是四顆，然後它在不同的方位來追蹤這部車子，它能夠給訊號，然後車子根據這四顆衛星的訊號發射出來以後，我們接收到；因為這是四顆衛星的訊號，所以我們可以非常準確的定位他在什麼地方，那這樣子的話所以我們可以追蹤他的路線，到底有沒有到應該棄土的地點。

龐議員建國：

會不會受天候的影響？有人說在台灣地區，如發展這樣的衛星電視，他們說如果衛星電視是將來我們傳訊的管道之一，可是因為台灣的天候多變化，所以在這個所謂的天候上面的因素考量上，會不會影響到這個系統的效率？

曹局長壽民：

天候的影響不大、地形會有一點影響，因為像都會區有很多的大樓、或者像台北市附近有很多山，所以會影響到它的一個準確度，不過我們可以有另外的辦法，我們可以用G P S 的差分定位法，那可以讓它的準確度更加的精確，這樣子它的誤差是十公尺、二十公尺，我想這個準確度對於我們追蹤棄土車的話應該已經夠了。但假如我們用來定位公車的話，效果可能稍微差一點，不過我想來追蹤棄土車應該這個準確度是可以的。

龐議員建國：

好，在這種狀況之下，你覺得這一個計畫如果要推廣，因為

它可能牽涉到別的縣市的車子，並不是只有台北市的問題，所以在這種狀況之下我們台北市本身來推動效果會好嗎？是不是要牽涉到跨縣市的問題？

曹局長壽民：

我想這是一個執法面的問題，是不是可以請交通大隊大隊長來說明好不好。

龐議員建國：

好。時間暫停，我們交大不要閒著沒有哦。

曹局長壽民：

不過或許我們可以這樣來要求，就是我在想如果他來接台北市的計劃，尤其是他來接市政府計劃的話。譬如說我們要求你來接手這一個計劃的話，你的車一定要有這樣子的一個配備，然後交通大隊怎麼來進行這個攔檢，來確定他的G P S 這個系統是在運作的。

龐議員建國：

O K ! 我們來聽聽交通大隊的意見。何大隊長，我跟你說明一下，我跟局長剛才討論一個問題，就是說我們現在台北市工程餘土的這個問題非常嚴重，經常會出現濫倒的現象、偷倒的現象，我們現在做法就是請警察同仁、環保局的人員站崗，想辦法去抓，但這種作法我們叫守株待兔。以台北市這麼一個幅員來講的話，用這種站崗要抓人家偷倒廢土那可能性、就是效率，不是沒有可能、但效率實在是很差。

何大隊長國榮：

很少。花很大的人力，每天……

對啊，很少，對啊，結果被人家濫倒的結果台北市政府現在

每年要花差不多兩千萬以上，去幫他清除這些濫倒的餘土，所以說在這種狀況之下呢，有一種作法，有些人在建議它是可行的，就是要求所有的這些運輸、運送工程餘土的車輛、這些卡車，

都要裝上衛星定位系統，透過衛星定位系統的裝設，你就可以追蹤它的行蹤，那麼當然你就可掌控它的行蹤，就比較容易監督到它的行為，因為這邊可以透過很多聯繫的機制，對包括你是不是已經指定好，傾倒餘土的地點，你這個車子該什麼時候出發，

該什麼時候到達目的地，像這些是可以透過一個管制的機制，來掌控這些所謂廢土車或者餘土車的行蹤的，但是在執行面上會遭遇一些問題，比如剛剛講的，今天我們台北市只能管我們台北市的車子，所以登記在我們台北市的這些公司，我們可以要求他的車子都安裝，那別的縣市的車子怎麼辦？所以剛剛我們問這個問題，局長說這可能稍微會遭遇一些交通、車輛管制的專業問題，所以何大隊長，這個問題你覺得該怎麼解決？有沒有可能解決？還是就我們台北市自己來講的話死定了，別的縣市不配合的話我們就死定了？

何大隊長國榮：

我想如果說這個單純就台北市來要求的話是不是可以達到這樣的目標，那事實上這個問題如果說需要作執務性管理的話，目前處罰修例正在修訂，事實上我昨天也參加會務小組的會議，目前對於很多新發生的問題，比如說費副議長前天講所謂的裝用活動車牌這個部分的話，目前我們法規都沒有規範這個問題，事實上我昨天就適時把它加入了他們的討論裡面。

龐議員建國：

對。現在車輛違規，它如果是外縣市的車輛，我們台北市可以嗎？

何大隊長國榮：

不能罰。

龐議員建國：

對啊。

曹局長壽民：

我們可以罰。

何大隊長國榮：

我是說可以告發，由外縣市處罰。

龐議員建國：

現在我們不是主張屬地主義嗎？對不對，在那裡發生的就由當地來罰嘛，對不對。

曹局長壽民：

我們可以罰他，只是我們收不到錢。他是以車籍地來收錢，不是由行為地來收錢。

何大隊長國榮：

我的意思是說強制規範所有的問題車都裝設這種設施。

龐議員建國：

所以剛剛局長也提到了，要讓這一套作法有效的話，有一些規定可能我們事先就要訂定。也就是說如果我們本身不去訂定這一套辦法的話，就算到時候他違規你也很难罰得到他，對不對。所以我現在提出這個問題的意思就是說，構想好像大家有點共識，就是說可以朝這個方向去研究，可是你要讓這樣子的想法能夠真的落實，很顯然它就是要牽涉到一些辦法的制定。對不對，既然要按照辦法的制定，當然第一個誰承擔這個制定辦法的責任？第二個，如果說早期的時候根據辦法我們就要做試辦的話，錢從那裡來？局長你有沒有什麼構想？

龐議員建國：

目前市府有一個棄土專案小組是由歐副市長來主持，主要牽涉單位是工務局和環保局，因為這是一個跨局處的問題，像我們停管處要建停車場的時候，也是工期一直延宕，就是說拿不到棄土證明，所以跟我們也有關。所以我想如果可以的話，我跟歐副市長來建議是不是我們相關的局處，在歐副市長的召集之下我們把這個問題提出來，看看跟那個單位比較相關就由那個單位來負責。

龐議員建國：

在中央部分有沒有經費可以爭取，譬如說過去我們爲了所謂環保的問題，所以當時台北市市公車的採購，那筆錢就是中央出的，對不對？那中央就是爲了改善環境，有一些所謂的補助款，也是發給我們的公車業者，有沒有這類的經費可以爭取？

曹局長壽民：

是，我想這個問題也是歐副市長最清楚，因爲在中央的話棄土問題是由公共工程委員會來負責，他過去就公共工程委員會的主任委員，所以我想歐副市長應該非常清楚。假如中央有經費可以補助的話，我們提出來這個構想，我想歐副市長應該是向中央爭取補助最適當的人選。

龐議員建國：

很好，因爲今天我剛好有機會跟歐副市長一起參加一個座談會，會後也閒聊，他也提到說他對於如何處理台北市的工程餘土他有一些看法。那麼接下來下一個階段就是我們副市長質詢，所以我也可能會籍著這個質詢的機會把這一個觀念問題提出來。只是說在目前這個階段首先必須是技術相關單位評估可行，我想以目前有關於所謂的運輸方面的衛星定位系統應該是交通局比較熟

悉的業務。包括你剛有提到的，像新加坡他們對計程車的管理，像國內台汽他們已經採用這樣子的系統，這些都是在交通局的業務上會接觸的比較多，其他的局處可能要聽取交通局這方面比較專業的意見，換句話說交通局基於一個業務主管比較專業的立場，你們所提的專業建議，會有相當程度影響到其它局處配會的意願，所以我必須把這個問題，在我們交通部門業務質詢提出來，也就是說經過交通局的評估，如果認爲透過衛星定位系統來追蹤運送廢土的車輛，然後掌控他們的行蹤，管理廢棄土的傾倒，這樣子的構想是可行的話，那麼由交通局在我們由歐副市長所召集的會報裡面提出來，那麼它會因爲專業而受到比較多的尊重。這就是爲什麼今天這個議題就廢土本身來講的話，跟交通局好像並沒有直接的關係。但是就車輛的管理上面來講的話，這卻是交通局的業務，交通局認爲這個可行，那麼其它的單位基於尊重專業的立場，他們會比較接受。也因此對於這個問題我就覺得，局長，您除了剛剛提到的，在會報裡面提出這個觀念之外，可能有一些涉及到比較專業技術部分，相關資料的收集恐怕您也要開始著手了，因爲你必須有比較充分的幕僚作業、相關計畫的提出，這樣子才能有比較強的說服力，至於說將來進一步的發展，那當然可能要透過議會的監督，或可能透過剛剛講的府裡面專案會報大家的協商，把這個計畫逐漸落實下來，但就今天我們的詢答很顯然您是認爲，透過衛星定位系統追蹤這個所謂運送廢土的車輛，來管制傾倒廢土的行爲，這樣子的構想基本上是可行的。好，那麼我們就朝這個方向一起來努力，我也希望這樣子的一個構想，你要承諾在會報裡面跟歐副市長提出報告，然後儘量能夠促成它落實。

曹局長壽民：

是，我一定遵照龐議員的指示，我們來推動、這件事。

龐議員建國：

好，有任何進一步的這個消息、計畫麻煩你告訴我。

曹局長建國：

是，一定，一定。

柯議員景昇：

各位市府同仁對於本會同仁所提出來的一些建議、或者一些見解，我們應該用心聽取，可以務實的去實踐，謝謝大家的辛苦，本組龐議員質詢的時間結束，今天散會。

※書面答覆

答覆單位：交通局

一、古亭、成淵地下停車場，委託美商迪斯唐公司設計監造違規停權案合約訂定有瑕疵，爾後請注意改善。

答：基於古亭、成淵地下停車場工程係八十二年二月簽訂委託

美商迪斯唐公司設計監造，合約內容援用工務局制式合約

編製，故第九條罰則內容有關限制應徵資格之規定由工務

局處分決定乙節，而非由立契約之機關停管處處分決定，

確有瑕疵，本局停管處自當檢討改善

二、請研究利用衛星定位系統控管工程廢土車輛之可行性。

答：(一)國內目前對衛星定位系統應用在車輛管理仍屬萌芽階段

，未具成熟，同時在技術面，仍需探討通訊頻道、通訊

品質和通訊協定等方面律定，同時各廢棄土貨車需強制

裝置定位器及車載等設備，故在法規與執行面，尚須律

法規定棄土車裝置定位器等相關設備，而各廠商意願配

合等屬執行上有待進一步研析其可行性。

(二)利用衛星定位系統監控車輛管理在國外先進國家已實施多年，且技術已相當成熟，目前國內環保署已利用此技術對毒物車輛管理作試驗計畫，且已運作一段時間，由於本案仍事涉廢棄土車之管理，本局將於廢棄土專案小組提報檢討本案實施之可行性。

答覆單位：捷運工程局

一、(一)貴單位民國八十五到八十七年度每年使用的公文紙張數如次：

(二)這三年紙張預算數？

答：一、本局八十五到八十七年度每年使用的公文紙張數如次：

(一)八十五年度使用公文紙張數共計三、七五一、一七五

張。

(二)八十六年度使用公文紙張數共計二、八〇〇、〇〇〇

張。

(三)八十七年度使用公文紙張數共計一、九五四、〇〇〇

張。

二、(一)這三年紙張預算數如次：

(一)八十五年度預算數共計五二五、一六五元。

(二)八十六年度預算數共計三九四、八〇〇元。

(三)八十七年度預算數共計二六八、二九〇元。

交通部門質詢第十二組

質詢日期：中華民國八十八年四月廿一日

質詢對象：交通部門各有關單位

質詢議員：楊實秋 蔣乃辛 林晉章 李仁人